



## Balace del año

Hemos hecho inventario, no de existencias en Caja, mercancías e inmuebles, eso en la actual sociedad está reservado a una minoría de favorecidos. Para conocer nuestra situación hemos inventariado acaecimientos, y estos nos dicen que no hemos liquidado con pérdidas. El esclavo solo tiene que perder una cosa: la cadena. Una, cien, mil bajas no descomponen los cuadros. Morir de hambre no es mejor que morir de otra cosa. Se ha atravesado una fase que aún perdura, ni eterna ni nueva en los fastos de la historia, que acaso era necesaria. El 30 y el 31 vinieron después del 17.

Positivamente habíamos perdido si en el ánimo de las gentes se hubiera podido demostrar que carecíamos de motivo; que nuestra teoría no tenía razón de ser; que todos los seres humanos disfrutaban una existencia digna y decorosa. Desgraciadamente no es así. El mundo vive mal. A un aumento en la producción, cada día mayor, hasta el punto de que habría que limitarla, porque la humanidad no puede consumirla, sigue una restricción en el consumo por la falta, en la mayoría de las gentes, de medios adquisitivos, en manos de una detestable minoría. La producción no sirve los intereses generales.

Y esta enfermedad desoladora que no tiene curación en el régimen individualista, se halla agravada por el paro forzoso, cada día en aumento, y con la amenaza que se cierne sobre Europa, y aun sobre todo el mundo, de una nueva guerra.

La organización actual del sistema capitalista no puede dar más de sí. Se abre la sepultura para facilitar el paso a otra organización más perfecta, de igual modo que el feudalismo se hundió para que adviniese la burguesía, representante entonces de un estado más progresivo.

## LA NUEVA GESTORA

# D. Joaquín, Alcalde

Los radicales y las derechas, durante tres años y medio, el periodo de gestión del Ayuntamiento republicano socialista, se dedicaron a combatirlo sin pausa ni traba, empleando en tal menester toda la grama de indignidades y atrocidades.

En el mes de octubre del pasado año, como consecuencia de la política seguida con los ayuntamientos republicanos en toda España, y por la presión ejercida sobre las alturas por los radicales y las derechas, se consiguió la destitución del Ayuntamiento popular del 14 de Abril de 1931.

En sustitución fué designada una Comisión Gestora, integrada por los de la Ceda, Radicales y Agrarios. Tres meses de gestión de la flámate Gestora han servido para demostrar su insuficiencia para administrar los intereses del pueblo. A la hora de recoger el botín, acuciado cada grupo en el afán de echar para casa la mejor parte, no se han entendido.

Cuando era de esperar, a la vista del fracaso de estos grupos políticos, no serian tenidos en cuenta para ocupar la dirección del Ayuntamiento, es designada nueva Gestora, integrada por las mismas fracciones políticas, ocupando la Alcaldía don Joaquín Santo García.

¿A quien representan los nuevos gestores? ¿Qué fuerza de opinión pública tienen tras sí para ocupar los puestos de administradores? Ninguna. Pero eso es

lo de menos cuando se trata de radicales, cedistas y agrarios. Para estos señores el Ayuntamiento resulta lugar adecuado para realizar labor a favor de las clases patronales y para que estas aherrajen impunemente a los obreros, favoreciendo además a los amigos políticos.

La presidencia de la Gestora le ha tocado en suerte al único radical que tiene título académico: Don Joaquín Santo García. Decimos en suerte porque en su vida inútil de señorito sin ocupacio-

Los patronos de la industria del Calzado, los de la Construcción, los de Artes Blancas y otros muchos más han pagado a sus obreros las vacaciones. No las han pagado los fabricantes de la Alpargata y del Arte Textil, salvo algunos casos aislados. Tampoco los ha pagado el «Trust Gomero». Como se vé hay patronos y patronos. Patronos que son respetuosos con los intereses obreros y otros que no lo son. Porque todos los patronos tienen la obligación de abonar a sus obreros el importe de las vacaciones. Y tienen la obligación porque cuando hacen el presupuesto de la pieza de lonas, de la docena de pares de piso de goma o de alpargatas los fabricantes cargan en el mismo el tanto por ciento que corresponde a vacaciones obreras para que lo pague el consumidor de esos artículos. Y el consumidor ha pagado a los patronos ese tanto por ciento de las vacaciones. Y los patronos que no las pagan se quedan con un dinero que no es suyo. Es de los obreros. Habiendo contratos individuales firmados o no habiéndolos, obreros despedidos o trabajando, todos, en un caso o en otro, los obreros de todas las industrias y oficios deben cobrar las vacaciones porque los patronos ya las tienen cobradas del consumidor. Eso es lo justo, lo razonable lo humano y en la inmensa mayoría de los casos lo legal.

Y si a un individuo que se apodera de lo que no es suyo, el código le dá el calificativo de LADRÓN, ¿que les diremos a esos patronos que se quedan con miles y miles de pesetas pertenecientes a las vacaciones obreras?

Esperamos hablen e intervengan en este asunto las autoridades correspondientes. Por nuestra parte acentuaremos la acción todo cuanto haga falta con el fin de que los obreros puedan percibir las vacaciones que en justicia les corresponde.

## De las noches pasadas

### VILLANCICOS

A la sombra de un portal nació quien Cristo se nombra y hoy hallan suerte fatal muchos que están a la sombra.

Si Cristo venía contra el vil metal, por algo nació dentro de un portal.

Los patronos quieren dar al obrero menos cobres para así santificar a la mujer de los pobres

No comiendo magro se pasan mas veces, y hacen el milagro del pan y los peces.

Los labios del niño invocan las miserias al detalle, y los ricos le colocan un chupon para que calle.

Y dicen prudentes si hay que socorrer: Seremos creyentes de D. Lucifer.

En el portal de Belem cuidan del niño pastores, pero ni "pa" Dios se ven millonarios ni señores.

Ama el proletario al niño con fiebre, pero el millonario solo ama el pesebre.

La niña quiere un obrero, y cuando acude a la cita, le ofrecen un caballero de uñas negras y levita.

La familia intrusa se lo ha regalado, y el novio de blusa tiene amordazado.

Pedro Pintó Pineda

nes no descuellan precisamente los méritos. Recuerda el pueblo con motivo de esta designación, la utilidad que siempre reportó a nuestro pueblo don Joaquín, y sonríe, sonríe... Pensar que un hombre que no ha tenido más ocupación que lucir su portentosa figura, con su baston, paseante perpetuo, en estos tiempos habría de ocupar la Alcaldía.

¡Ah! Pero el título académico puede mucho. Aunque no pensarán así, seguramente los que con-

## Gratisimo saludo

Yo quiero enviar a los trabajadores de Elche y de la provincia de Alicante un cálido saludo desde la cárcel. Mi deseo sería extenderme en consideraciones de tipo político que les hiciera reflexionar y orientar. Pero ante la imposibilidad de dar a mi pensamiento la expresión vigorosa que requiere, me veo obligado a renunciar tal intento y referirles en tonos llanos y de amigo a amigo, algunas impresiones de la cárcel.

Muchos de vosotros habéis estado, como yo, en la cárcel, por razones políticas. Ya sabéis que esto no deshonra a los hombres que viven al servicio de un ideal, y menos todavía cuando este ideal es tan humano como el Socialismo. Sin duda vosotros sabéis que la historia está jalonada de nombres muy ilustres de hombres que sufrieron prisión y aun pena de muerte por sus ideas. Eran santos varones que quisieron mejorar la vida de sus semejantes, pero sus semejantes los encarcelaron y hasta los mataron. Los nombres de Sócrates, Platón, Jesús de Nazareth, Cicerón, Séneca, Giordano Bruno, Campanella, Galileo, Hus, Servet, Luis de León, Quevedo, Quintana, Victor Hugo, Voltaire, Zola, Giner de los Ríos, Iglesias, Lenin, etc. etc. en número infinito estan inscritos en los registros penitenciarios. ¡Qué orgullo para nosotros el ver nuestro nombre esculpado por los de tan ilustres genios de la Humanidad!

Y si vosotros estudiáis la historia de los pueblos en donde vivieron éstos hombres, os encontraréis con un hecho extremadamente curioso. Aquellos que les condenaron son hoy los olvidados (afortunadamente para ellos, pus así se libran del odio de las generaciones futuras), mientras que, los que un día sufrieron prisión y condena, se levantan hoy en plazas y jardines, inmortalizados por el arte, para que sirvan de ejemplo y guía a las generaciones presentes. Y así da vueltas el mundo. Es que los conceptos de orden, justicia y hasta de bien, es algo muy subjetivo que cambia en el curso del tiempo. Hay ignorantes que dicen que una revolución, pongamos por ejemplo, es el desorden, el desbarajuste, el caos. ¡Qué saben ellos! Vosotros no ignoráis que en todos los pueblos de la tierra ha habido revoluciones más o menos radicales. Pues si la revolución fuese el desorden ¿qué sería de esos pueblos? Es un hecho innegable que la Humanidad progresa y no retrocede. Una revolución no es mas que la sacudida de un pueblo para romper su orden actual y establecer un nuevo orden que se considera mas perfecto. Decir lo contrario es hacer aspavientos de beata. Todo progreso implica un rompimiento de lo establecido, y los pueblos, como el agua, se pudren en el estancamiento.

Estas ideas pueden llevarnos muy lejos, y no es esta la oportunidad para emprender tal expedición. Pronto saldré de la cárcel, estoy convencido de que el Consejo de Guerra que me juzgará reconocerá mi inculpabilidad, para entonces, y sin las prisas de quien «trabaja unas elecciones», recorreré los pueblos de Alicante, charlaré con los amigos y daremos conferencias para dar al entusiasmo de nuestros trabajadores un contenido doctrinal.

GINÉS GANGA

Cárcel Provincial de Segovia, 29 diciembre 1934.

templaron con asombro y horror como en el año 1918, cuando en Elche se desató la epidemia más horrorosa que se ha conocido, en la que perecían diariamente gran cantidad de ciudadanos, don Joaquín, muy ufano, por no perder las delicias del hogar, se reti-

ró de médico, abandonando sus enfermos.

Nunca pudo pensar nadie en esta designación, ni aún un conocido político de Elche que fué dueño de la situación en algunas ocasiones antes de la Dictadura, el cual, preguntado en cierta ocasión, su respuesta no pudo ser más concluyente:

Además de Alcalde don Joaquín es Presidente del Jurado Mixto. ¿Recuerda ahora la campaña desarrollada por «El Radical» sobre los enchufes? ¿Y la ley de incompatibilidades? Todo esto en esta época son monsergas y el único radical de título académico se apresta a desempeñar los dos cargos, porque de algo tenía que valerle su título.

La nueva Gestora ha entrado en funciones. De esperar es, atendido a sus componentes, corra la misma suerte que la primera. ¡Qué ejemplo! Tres años y medio despotricando contra el Ayuntamiento del 14 de Abril, y al darles el regalo no entenderse. Pero, como se ha visto, en vez de darles una reprimenda, les dan un galardón. Es de suponer que si fracasan designen una tercera Gestora con los mismos aglutinantes. Esto es justicia, euforia y pacificación de espíritus.

EL OBRERO

PEDRO TORRES  
DENTISTA

CANALEJAS, N.º 36 (Bajos)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

DIALOGO

Propio para una obra de Benavente

Vean nuestros lectores:  
Santo. — Don Pedro Miguel Antón, ¿Vd. qué quiere ser?

Antón. — Yo lo que quiero es que **haga** para todos y que cada uno sepa **cual** le toca.

Coro gral. — ¡Malol! ¡Al corral! ¡No ponerle pienso en tres días!

Santo. — Vd. Eloy. ¿Qué desea?  
Eloy. — Que sea V. alcalde y yo el **tiniente**, y que deje el rancho por mi cuenta.

Santo. — Aprobado lo primero. Yo seré el alcalde y a otra cosa. Tú, fiebero, no te escondas en la sombra, que aquí hay que ver las cartas de cada uno. ¿Necesitas algo?

El fiebero. — Que no vuelva Canales a mi casa, porque no me deja cobrar las Cédulas dobles.

Santo. — No volverá. Y tú, **Lagartijo**, ¿no pides nada?

Felip. — Yo no pido nada porque no queda nada. Pero ya que todos saben el toro que les toca, que cada cual tome las varas que le correspondan.

Coro gral. — (Hablando entre ellos). Nada, que para los perros no dejan ni un hueso. ¡Tragóns!

Juan Hernández Rizo

Después de permanecer algunos días entre nosotros, ha regresado a Madrid, este camarada donde se ha instalado definitivamente.

Ante la imposibilidad de despedirse personalmente de todos los amigos y compañeros, nos ruega lo hagamos en su nombre y desde estas columnas.

Al propio tiempo que cumplimos su encargo, le damos nuestra mas cordial despedida deseándole mucha salud y fortaleza para la lucha.

Visado por la Censura

Nota de Administración

Suscriptores que han liquidado: Antonio Cascales Alemañ, de Madrid, 14'80 ptas.; José Hernández Rizo, de Huelva, 15'55; Pedro Agulló Navarro, de Madrid, 14'80; Juan Martínez Chilar, de Pueblo Nuevo, 10'80; Tomás Maciá, de Francia, 5'00; Gaspar Hurtado, de Francia, 5'00; Juan Mogica Navarro, de Orán, 5'60; Antonio Guilbert Pomares, de Caudete, 5'10, y Vicente Hernández Rizo, de Madrid, 14'80.

LOS INDESEABLES

Eloy, gestor

Eloy, ¿quién no conoce a Eloy? Es un comisionista de no sabemos cuántas casas comerciales. Queremos con ello decir que las actividades de Eloy son excepcionales. Aparte de ser un covachuelista de tomo y lomo. Se halla también parapetado tras las ventanillas negras por la acción del tiempo, del Monte de Piedad, escuela y refugio de monárquicos. Por las mañanas, todas las santas mañanas, Eloy acude a su covachuela de la calle del Conde, donde, a falta de otros trabajos más edificantes, se dedican a instruirse en las regocijantes columnas de «A B C». La lectura del alfoncino diario se realiza comentada entre los contertulios del monte. Y, claro, ello les da material abundante para sus trabajos proselitistas. Por ejemplo, los que Eloy realiza compaginándolos con sus otros trabajos comerciales.

Esas otras actividades las despliega Eloy por las tardes. Y entremezclados con sus exaltaciones sobre las cualidades de los artículos que representa. Eloy les larga a cada comerciante que se encuentra al paso, un discurso formado del lexico formidable y de las razones incontrovertibles que esgrime el diario monárquico que Eloy se engulle todas las mañanas. Y Eloy nos ha resultado ser uno de los más exaltados panegiristas de las

A la Comisión organizadora del homenaje que se le rindió a la fuerza pública, se le ha pedido que rinda cuentas. Pero esta Comisión no las rinde "ni pa Dios".

A lo mejor resulta que el homenaje ha sido nutritivo

¡Los hay vividores de marca!

razones monarquizantes. Ello no es obstáculo para que Eloy se halle afiliado al histórico partido radical. Es allí donde mejor está encuadrada su mentalidad troglodita. Y como buen cavernario cínico y parlachín, y como parlachín embustero. Todavía están por probar sus botaratas sobre los socialistas. Por que no es necesario que puntalicemos que, con tales antecedentes, Eloy nos honra con su enemigo. Lo bochornoso para nosotros sería tener que sufrir ditirambos de tal clase de personajes. Pero aún esperamos de Eloy un rasgo de honradez. ¿Que ello es pedir peras al olmo? Bien. Necesitamos eso para ver hasta dónde le llega el cieno. Que hoy, desde el cargo que Eloy ocupa, no sea capaz de probar las canalladas que de los socialistas ha contado. Para eso, para que dejen de ser canalladas.

UNA INICIATIVA

De todos es sabido que nuestra prensa carente de ingresos incontestables, con unos medios de vida raquíticos, ha de suponer una pesada carga que difícilmente las organizaciones pueden soportar.

EL OBRERO nuestro querido semanario local, arrastra una vida llena de vicisitudes económicas, y en mi afán de ayudarle me ha sugerido la idea de interesar de los correligionarios y amigos que reciban el periódico como suscriptores, abonen el importe de los dos meses en que ha dejado de publicarse.

Para cada uno de nosotros el importe de los dos recibos, supone un pequeño sacrificio, en cambio para el semanario, supondría una importante mejora.

Se tambien que no puede obligarse a todos los suscriptores. Este nuevo esfuerzo ha de ser espontaneo y voluntario, por eso ha de tener doble valor.

José Guilbert Pomares

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas  
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene - Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)  
ELCHE

DILPONIBLE

TRANSPORTES  
LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico  
ELCHE - VALENCIA

combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uixó, Palma de Mallorca y Zaragoza.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 215.

Agencia en Valencia: S. Vicente, 151 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.º **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12  
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc.  
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.º, 2.º, 3.º y 4.º. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitario en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Mazías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póiza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

DISPONIBLE

BLASCO  
SASTRE

Castelar núm., 10-1.

NUOVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO. PRONTITUD Y ECONOMIA

NO EQUIVOCARSE

CURR FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

DISPONIBLE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL Y CENTRO

D. Antonio Brú Gómiz

Llano y Sta. María

D. José Pomares

PRACTICANTES

D. Mariano Casas Antón.

## Figuras de la Industria Alpargatera Don Vicente Serrano Serrano

Continuando el desbarajuste

¡Don Vicente! He aquí el protagonista de nuestro artículo. Nadie creería que D. Vicente daría motivo a que nos tuviéramos que ocupar de él, puesto que todos, incluso nosotros teníamos casi la seguridad de que ni él ni el regente de su fábrica, serían tan desaprensivos como otros patronos, para atentar contra los derechos de sus obreros, regulados y establecidos en los contratos de trabajo.

Quienes como nosotros hemos conocido a Visentet de dependiente primero y más tarde cortador de lona, y ahora ocupando la desahogadísima posición que disfruta.

Quienes sabemos lo que cuesta ganar el jornal con el cual atender nuestras necesidades, sabemos que una fortuna no se puede amasar exclusivamente con gotas de sudor.

Pero no queremos averiguar el porqué y como se ha llenado de duros Visentet Serrano. Lo que si deseamos hacer constar, es nuestra extrañeza al ver que de entre todos los patronos alpargateros de Elche, ha sido Vicente Serrano Serrano, de los primeros que han tirado por la borda los contratos de trabajo.

Es opinión nuestra, que la formalidad y la seriedad no consiste en tener el ceño fruncido y cara de pocos amigos. Para nuestra

humilde opinión la solvencia moral de las personas consiste en respetar los compromisos contraídos, en hacer honor a la palabra dada o a la firma estampada.

El Señor Serrano Serrano, uno de los principales patronos alpargateros de Elche, no respeta los contratos de trabajo, no cumple sus compromisos adquiridos, no hace honor a su firma, no se porta como tal Serrano.

Como su amigo Bastianet, asalta los contratos, díganlo sinó las obreras maquinistas. ¿A qué precio paga el Sr. Serrano el preparado de zapatillas de dónbola?

Es posible que al leer la anterior pregunta, diga Visentet que él no dá a las maquinistas las docenas de cortes de dónbola. Que tiene a un individuo que se entiende con las obreras; pero será preciso decir que ese mismo individuo las paga a 70 céntimos y Serrano se las paga a 75, con lo que el tal sujeto percibe de *medio* cinco céntimos por docena y Visentet se *atura* un real que no es suyo.

Nosotros sabíamos que la fábrica de La Costereta era la que más *canongios* conservaba. Que era un plantel de grandes sueldos. Sueldos de quinientas pesetas y más hemos visto cobrar. Que cualquier pelagatos a quien se le permitía tener a sus órdenes un batallón de chiquillos, se lle-

vaba todos los sábados cuarenta o cincuenta duros y a lo mejor no tenía más dotes intelectuales que el Mandorro.

Y mientras D. Vicente Serrano consentía y consiente todo eso, las maquinistas han de cobrar treinta céntimos menos por docena de dónbola, de los cuales son veinticinco para el hombre de la persignación constante, y cinco céntimos para el testafarro que sirve de tapadera.

¿Es esa toda la formalidad, toda la seriedad de D. Vicente Serrano? ¡Tanto tiempo presumiendo, para terminar aprovechándose de unas perras de las pobres maquinistas!

*Conocèis al «Cojo» ¿No? Pues os lo iremos dando a conocer. El «Cojo» es un perro que tiene a su servicio el insuflado Rizo.*

*Nuestra enhorabuena al conocido jugador de monte Joaquin Gonzalez Irlas por su nombramiento de gestor municipal, por lo que estará bien representada la politica del dia.*

En la becerrada que se celebró en la Plaza de Toros cuando el Homenaje, se dieron muchas pesetas en la puerta de entrada. Y sabemos que esas pesetas no han aparecido por ningún sitio. ¡Guardias! ¡Guardias! ¿Porqué no cachean ustedes a Don V. A. P. y a Don J. S. I. y demás patulea, a ver si aparecen esas pesetas?

## La Gestora espléndida con los poderosos

La nueva Gestora se ha manifestado en su primera reunión, espléndida para con los poderosos. Ha acordado devolver a don Diego Ferrández Ripoll y demás potentados de la Plaza de la Merced, el 25 por ciento del importe del adoquinado de la misma.

Este acuerdo se ha tomado en contra del informe del Arquitecto, del Interventor y del Secretario. El 25 por ciento representa unas 20.000 pesetas que el Ayuntamiento perderá en favor de dichos señores contra toda ley y justicia.

La nueva Gestora ha acordado también pagar a los herederos de D. Joaquín Cruz 3.000 pesetas de

unos terrenos destinados para vía pública existentes en la calle Flamarión y Rambla. Los terrenos que se destinan para vía pública no los ha pagado nunca el Ayuntamiento, bastante ganan los propietarios en la venta de terrenos para la edificación.

En total representa un regalo y otro 23.000 pesetas que saldrán de las arcas municipales indebidamente.

Y esto lo hace la nueva Gestora en el preciso momento en que impera el hambre y la miseria en centenares de hogares obreros...

¡Qué escarnio a la clase obrera, y a los intereses generales del pueblo!

## BODA POPULAR

El día 25 del pasado mes de Diciembre se efectuó el enlace matrimonial popular de la joven Teresa García Alarcón con el compañero José Bordera Durá,

A tan simpáticos jóvenes deseamos prosperidades a la par que enviamos nuestra mas afectuosa enhorabuena.

A la próxima semana daremos nota de todos los actos civiles que tenemos en carpeta.

Para el próximo número: Figuras de la Industria Alpargatera.

Manuel Torres Giménez  
"El Crevillentero"

Leed EL OBRERO

Para el próximo número:

Figuras de la Industria del Calzado  
Don Antonio Peral Díez

## CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Miguel Salveti Pardo

LLANO

D. Antonio Brú Gomis

Practicante: D. Lorenzo Casas

## Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17

ELCHE

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

## "LEVANTE"

OFICINAS: ALTAMIRA, 8 - ALICANTE

Tramitaciones que realizan estas oficinas:

Informes comerciales - Cobros de créditos - Registrar su nombre comercial - Adquirir documentos sobre ministerios - Expedientes sobre quintas - Certificados penales - Carnets para chófers - Demanda de divorcios - Certificaciones de todas clases - Inscripciones del Registro de la propiedad - Presentación de instancias para oposiciones, concursos y subastas - Tramitaciones para destinos públicos - Matrículas para 2.ª enseñanza - Reclamaciones a las compañías de seguros en general - Presupuestos, etc., etc.

Representante en Elche: Esteban Sempere Pomares, Pí y Margall, 25

Clínica de Enfermedades de los ojos

## Dr. B. Navarro

del Hospital de la Cruz Roja de Alicante

Consulta en Elche

Lunes, Miércoles y Viernes - A las cuatro de la tarde

Sagasta, 3 y 5 (Junto a Correos) ELCHE

## Antes de comprar sus muebles

No deje de visitar la exposición de la Cooperativa «La Aspense», donde encontrará todo cuanto desee a precios limitadísimos.

Calidad-Perfección-Economía : Ventas al contado y a plazos

Representante en Elche: MANUEL ARRABID CANTOS, Ereta Alta, 7

## Rafael Niñosles Guillén

Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la CALLE CANALEJAS, 38, 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

## Sombrerería

## BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

## Se ofrece

para coser a medida en camisería y ropas interiores, con precios económicos, la Profesora de Alicante

Concha Baeza

Razón: Calle del Comandante Franco, 11 (antes Bajada del Puente.)

## Juía M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

## Comidas y camas

casa del compañero

## Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

## IMPORTANTÍSIMO

Si quiere V. adquirir sillas usadas a precios sin competencia, diríjase a JUAN DONAIRE RIBERA.-Glorieta.

## SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO  
PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

Juan Vicente Caracena  
PRACTICANTE

American Salón Barbería  
Calle Canalejas.-ELCHE

## Se venden

Viveros de olivos, almendros, granados, manzanos de mata y rosales de bonita flor, a precios sin competencia.

Razón: ANTONIO PRIETO

Asunción Ibarra, 8.-ELCHE

Imp. Moderna.-Elche.

## Distinción y fortuna

Conseguirá V. haciendo sus compras en la

## SOMBRERERÍA CAMPELLO

Últimas novedades en sombreros, boinas y demás artículos del ramo para caballeros y niños.

Desde primero de Octubre se regala una participación de Lotería para el sorteo de Navidad por cada compra de cinco pesetas en adelante.

DISPONIBLE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'30
Extranjero, trimestre	2'80

# EL OBRERO



Bibliotecas Municipals

d'ELX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Cosía, 5)  
Número suelto, 15 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 5'00 pts.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se ha cumplido el año 1934 sin que los señores de "El Eco" hayan justificado ninguna de las tantas cosas que dijeron de los concejales socialistas. ¡Qué han de justificar! Los doce compañeros que formaron nuestra minoría municipal son mucho más honrados y decentes que todos los de la cuerda de "El Eco" ¡Qué sabe esa gente de lo que es decencia y honradez! ¿Dónde están aquellos 60 mil duros que habían robado del Ayuntamiento los socialistas?

## Los dirigentes del Trust Gomero no tienen corazón

III

Continúan las circunstancias políticas favoreciendo a los cristianos dirigentes del Trust Gomero. Ellos siguen aprovechándose del río revuelto, cometido cada día mayor número de atrocidades. La riada es fuerte y pueden pescar de lo lindo; pero es posible que las aguas turbias de ese río suban muy pronto de nivel y se salgan de su cauce. Por algún sitio cederán sus márgenes y se abrirán portillas. Vivimos con esa ilusión que hemos de ver plasmada en realidad, mas esta tardará en convertirse en tal, tanto como se tarde en quitarnos la mordaza.

¿Cuanto tardará? Es lo que menos interesa. Tarde lo que tarde, no nos impacientaremos. La clase trabajadora de Elche, sabe esperar, luchar y vencer. Lo tenemos demostrado desde hace mas de treinta años. En los momentos difíciles, es cuando mejor se pone a prueba la capacidad, el valor y la disciplina. Esos momentos son los que estamos atravesando.

Nuestra casa cerrada. Obreros despedidos en número considerable, pese a los decretos del Ministerio de Trabajo. Reducciones escandalosas de salarios. Castigos impuestos a los obreros, con severidad cuartelera. Dueños los patronos del cotarro, imponen una Sociedad fascista, que los obreros detestan. Hasta existe algún patrono, que no conforme con todo esto, que dejamos ligeramente apuntado, se entrega al deporte de reducir a la esposa de alguno de sus obreros para aprovechando las horas en que el esclavo se halla trabajando, robarle una parte del producto de su trabajo y otra mayor de su honra.

Es hasta aquí donde querían llegar esos señores casi todos analfabetos, con treinta duros de sueldo semanales? Por parte de los obreros pueden llegar a más, y mal harían si no se aprovecharan hasta el hartazgo.

Bien les va a los señores del piadoso Trust Gomero lo del 3 por ciento, que bonitamente regalan a sus obreros y que seguramente el jefe del personal vestido de Musolini, está convencido de que es una importante mejora, que propaga hasta en su propia tertulia vespertina.

Acaso ese filántropo, cree que

desconocemos sus jesuíticos planes?

Donde está el interés por los obreros, si lo que está llevando a la práctica ese jefe del personal no es de su cosecha?

Pretende adornarse con plumas de pavo real y le ocurre lo que al borrico de la fábula al disfrazarse de león.

A grandes voces afirmaba hace unos días, que el Trust Gomero no obliga a los obreros a ingresar en esa entidad fascista, suponiendo sin duda que alguno de sus contertulios le creería, pero todos saben que miente como un bellaco.

A los obreros SE LES OBLIGA A INGRESAR y se les abonan los jornales con la cantidad descontada ¿En qué ley existe precepto que autorice al Trust Gomero a descontar un solo céntimo a sus operarios? ¿Se les obliga o no?

Además ¿conocen los obreros el Reglamento de la Sociedad? ¿Quien lo ha redactado y aprobado? Seguramente que ha sido cosa de los Sres. del Consejo de Administración. Ellos se preocupan mucho de sus obreros. Saben que han de enfermar algún día, que han de estar en paro forzoso y todo ello hay que prevenirlo ¿Que buenos son! Pero saben mas todavía. Saben cuando han de rescindir los contratos individuales para no pagar las vacaciones, aunque del importe de esas vacaciones que suman unos CINCO MIL DUROS, paguen el 3 por ciento, haciendo con sus obreros, lo que el dueño del perro que no podía dar de comer a su fiel guardian y le cortó el rabo para que se alimentara, con lo cual todavía quedó el animal lleno de agradecimiento, pero sin rabo.

### Leed EL OBRERO

¡Nos vamos los mejores! Esto decía José María Soler al abandonar el domingo con algunos coincidentes, el Círculo Radical.

Con ser esta exclamación de gran importancia, lo verdaderamente trascendental, lo que llega al paroxismo, es que esto lo diga José María Soler, y tenga razón.

## Día de reyes

Vendo nuestro diario batallar contra el sistema burgués, ¿cómo no agregar esta fiesta a las muchas que, mas o menos bacanales, celebran los potentados, muy «cristianamente»?

Tanto los burgueses como sus Gobiernos, han dicho, repetido y hasta accionado para acabar con la lucha de clases, exterminando rebeldes, sin darse cuenta que esa lucha de clases es de su engendro, y que los únicos rebeldes son ellos mismos.

¿Creen a caso los señores burgueses o sus Gobiernos que los niños de los proletarios no tienen corazón? ¿Creen a caso que los hijos de los obreros son un juguete más de los expuestos en el bazar? ¡Ca! Se equivocan. Los niños obreros tienen tambien sus ilusiones. Como los juguetes son hechos para el niño sin distinción, ellos quieren tambien su juguete predilecto, pero... ¡triste desengaño!, para los niños pobres no hay pan, zapatos ni juguetes.

Los niños de los obreros, y mas principalmente los de aquellos que se hallan parados ya algun tiempo y los de aquellos otros que han sido despedidos (...?) ahora ultimamente, se acostaron anoche sin cenar y se han levantado sin hallar en el sitio donde debían estar los zapatos el simple juguete soñado que colocara el imaginario rey mago. Si tristes se acostaron anoche, más tristes y pensativos se encuentran hoy día de reyes, al ver como todos los niños tienen cara alegre porque cenaron anoche, han comido hoy, tienen abrigo y zapatos, y ademas juguetes. Estos niños ya empiezan a no creer en la justicia de Dios ni en la de los Gobiernos, y menos aun en la de los predicadores del cristianismo.

Un solo acto de la burguesía hace más rebeldes que dos mil artículos periodísticos o mítines del librepensador más extremista.

Y, aquí tenemos a miles de niños que, en medio de su inocencia, y sin saber a fondo por qué, odian a aquellos otros que se alegran de verles sin juguetes, sin zapatos, sin abrigo y sin todas esas golosinas propias de niños, y los odian porque aquellos signos de orgullo que los otros muestran, son flechas venenosas que les hieren el alma, doloridos flechazos éstos que hacen de un inocente niño un hombre rebelde al sistema burgués, rebelde dispuesto para la lucha de clases, para darle a la burguesía lo que se merece, ya que la burguesía no le supo dar a él lo que en justicia le pertenecía.

Día de reyes, día de orgullo de padres e hijos acaudalados, día de tristeza para padres e hijos del trabajo, día de siembra de rebeldes, siembra que algun día dará su fruto queiran o no estos gobiernos.

¿Dónde aquellas casas y haciendas que de los fondos municipales se habían hecho nuestros compañeros? ¿Dónde los miles de duros que había puesto en el Banco el camarada Rodríguez? ¡Miserables, sois todos unos miserables! Pero ya vendrá día que os podamos arrancar la lengua como al víl reptil que asquea y envenena el aire.

## ESTAMPAS

¡COMO ESTA EL PATIO!

Larga, mas bien estirada, marcándose al andar, al verla, la desarticulación de todas sus partes, apareció el día 30, dos después de los inocentes, y sin duda confeccionada ese día, una hoja suscrita por la Junta Municipal del Partido Radical. Al dar principio a su lectura no pudimos por menos que preguntarnos ¿Qué pasa en Cádiz que tan alborotada la gente anda? En Cádiz no pasa nada que no deba pasar—nos contestamos poco después de conocer el nutritivo texto. Como en el Cádiz castizo y chulapón de frente a la Glorieta, tampoco pasa nada. Sin duda un fugaz alboroto de la tertulia, la clásica tertulia de buenos amigos, comentando, entre sorbo y sorbo de enervante manzanilla que remoja el nutritivo boquerón, las incidencias del día o metamorfoseando proyectos con los que esperaran redimir la hacienda... pública. En el «colmado» gaditano, como diría un buen castizo, no pasa nada. Hay allí buen reglamento para regular las acciones de cada cual y allá el que pretenda salirse un ápice de los linderos estatutarios. Ese será inexorablemente marcado con el sello de los proscritos.

Mirad sino el ejemplo. Ese Sr. Soler, largo, enjuto, figura arrancada de un marco de TIZZIANO para ser enclavada en el mundo versallesco y luminoso de las Tullerías. De verbo frondoso y exuberante, lleno de contorsiones y de teatralidad muy siglo XIX. Pavoneándose con la rectilínea cursilería de sus pretensiones despampanantes y afrosidiascas. Y ese otro, torvo y lúgubre como un pasaje del Greco sombrío o como una estampa de la América colonizadora, apellidado Sanchiz. Los dos, encomandando sus afanes, fueron a lucir su garbo en el Cádiz lugareño de la plaza del Dr. Compello. Uno, el similar, sin otro propósito que el de añadir un timbre más de gloria a su apoteósica carrera que dió principio en nuestros vetustos escenarios y terminará, seguramente, escalando las más ingentes cumbres del Olimpo. El otro, el ex-factor, ese se acercó hasta el radical círculo impelido por sus deseos, vesánicos deseos, de desarrollar allí sus planes sobre la pena de muerte. Uno romántico, al aire el airón de su chambergo mosqueteril, el otro positivista, tocado con el caperuzón de un ejecutor inquisitorial. Los dos complementándose, formando un todo invisible y arrollador.

¿Qué pretendía el dúo Platón Maquiavelo? ¡Ah! Nada menos que perturbar la octaviana paz del Círculo Radical. Dar que decir a los deslenguados y a los mentecatos. Y, más que nada, pretendían desplazar de su alta representación al doctor señor don Joaquín Santo, Presidente de la Junta Municipal del Partido Radical. Y bien caro pagaron su osadía. Hoy son, Sanchiz y Soler, los proscritos de las huestes lerrouxistas.

Mucha temeridad nos pareció esa. Porque D. Joaquín es, ante todo y sobre todo, un hombre representativo. Y aunque otros dones no tuviera, y son múltiples los que atesora, para ocupar cargo de tal relumbro tiene el de ser el único que luce título académico en el Círculo Radical. Y eso son sobrados motivos para ser su Presidente. Un Presidente jactancioso y gigantesco, tocado de largo levitón que le da a su figura la apariencia fastuosa de un gigantón de feria. Pero eso no obsta para que don Joaquín le de prestancia y categoría al cargo. Aunque a veces se le trabe la lengua en uno de esos discursos trabajosamente contruidos con que, de vez en cuando, nos obsequia desde la presidencia del Jurado Mixto. ¡AH! Y a propósito del Jurado Mixto. Nosotros tenemos que añadir algo a la historia que se nos cuenta de las causas que determinaron la ascensión de don Joaquín hacia ese alto cargo.

Y decimos que sí señor, don Joaquín figura como Presidente de ese organismo, entre otras causas, por los aludos versallescos que desparramó en las antecámaras de todos los Ministerios y en algunas secretarías que nos reservamos y por imperativos de la disciplina del partido a que pertenece don Joaquín por el que está presto a sacrificarse en cualquier cargo que se le designe, para gloria suya

### Tribunal de urgencia

Un compañero condenado a 6 meses y otro a 2

El viernes último tuvo lugar ante los Tribunales de Urgencia la vista causa contra nuestros queridos compañeros, los jóvenes socialistas, Jesús Culiáñez Guilabert y Rafael Vicente García por tenencia ilícita de armas.

El fiscal pidió la pena de seis meses de cárcel para cada uno de los procesados, resolviendo el tribunal de acuerdo con la petición fiscal respecto al camarada Culiá-

ñez y dos para Rafael Vicente.

La defensa ha estado a cargo de nuestro abogado Miguel Villalta.

Petición de cinco años de cárcel

Mañana lunes se celebra la vista causa en la Audiencia provincial contra nuestros queridos compañeros Emilio Brotóns García, Antonio Jaen Esclapez y Manuel Serrano Orts.

El ministerio fiscal ha señalado para cada uno de los procesados cinco años de cárcel.